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Po wykonaniu doswiadczenia, sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.

Koniecznie przeczytaj komentarz!
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Doswiadczenie 1.
- . P tuj:
Wieza gestosci ﬂzygo ”J

e szklanke, najlepiej wysoka, o pojemnosci przynajmniej 250 ml
o tyzke stotowg

o mleko o zawartosci 3,2% tluszczu (ok. 6 tyzek stotowych)

¢ ptyn do mycia naczyn (ok. 6 tyzek stotowych)

o wode z kranu (ok. 6 tyzek stotowych)

o olej roslinny (ok. 6 tyzek stotowych)

¢ 1 pomidorek koktajlowy lub 1 oliwka

e monete 5 gr

e pot drewnianej wykataczki

\. zegarek /
Eksperyment:

1. Postaw pustg szklanke na blacie stotu.
2. WiIej do szklanki mleko, tak by siegato do ok. 1/5 wysokosci szklanki.
3. Przy pomocy tyzki wlej na mleko ptyn do mycia naczyn. Plyn nie moze sie zmiesza¢ z mlekiem. Aby to
zrobi¢, wtdz tyzke do szklanki tak, aby jej koniec dotykat scianki i znajdowat sie tuz nad powierzchnig
mleka. Nastepnie bardzo powoli wlewaj ptyn na tyzke tak, by sptywajac z niej pozostawat na
powierzchni mleka i nie zagtebiat sie w nim. Warstwa ptynu powinna by¢ mniej wiecej tak gruba, jak
warstwa mleka.
Odczekaj ok. 10-15 minut, az warstwa ptynu do mycia naczyn réwnomiernie pokryje warstwe mleka.
Wode wlewaj bardzo powoli tyzkami na $rodek warstwy ptynu do mycia naczyn.
Olej wlewaj bardzo powoli tyzkami na $rodek warstwy wody.
Odczekaj ok. 10 minut, az oczka oleju zlejg sie w jedng warstwe.
Delikatnie wktadaj po kolei do wypetnionej szklanki przygotowane przedmioty — najpierw monete,
nastepnie jeden z owocéw: pomidorek koktajlowy lub oliwke, a na koncu poét wykataczki.
Obserwacja:

1. Zilu réznych warstw sktada sie twoja wieza? Czy warstwy te sg dobrze od siebie oddzielone,

czy tez sie przenikajg?
2. Czy we wszystkich cieczach wrzucone przedmioty zanurzajg sie tak samo szybko?
3. W jakim miejscu zatrzymaty sie przedmioty po ich wioZzeniu do szklanki?

Komentarz:

Z ptynami uzywanymi w eksperymencie spotykasz sie na co dzien. Czesto widzisz oka ttuszczu
ptywajgce po rosole. Dzieje sie tak dlatego, Zze olej ma mniejszg gestos¢ od wody i unosi sie na jej powierzchni.
Gestosé substancji oznacza jakg mase ma jej okreslona objetosci. Im mniejsza gestos¢ pewnej okreslonej
objetosci tym jej masa jest mniejsza.

W powyzszym eksperymencie mozesz zaobserwowacd, ze poszczegdlne ptyny nie mieszajg sie ze
sobg, lecz pozostajg w warstwach. Jest to spowodowane tym, Zze kazdy z ptyndw ma inng gesto$¢ oraz, ze
wlewalismy je bardzo powoli. Z czterech ptynéw przedstawionych w eksperymencie najwiekszg gesto$¢ ma
tluste mleko, dlatego pozostaje na dnie naczynia. Mniejszg gestos¢ ma ptyn do naczyn, a najmniejszg olej,
dlatego znajduje sie na samej gorze.

Moneta spada na dno przez wszystkie ptyny, co oznacza, ze jej gestos¢ jest wieksza niz gestosé kazdej
z cieczy. Inaczej dzieje sie z pomidorkiem koktajlowym lub oliwkg. Nie opadajg one na samo dno, ale utrzymujg
sie w warstwach posrednich. Pomidorek zatrzymuje sie w ptynie do naczyn, nieznacznie zanurzajgc sie w
mleku. Pomidorek ma wiec podobng gestos¢ do ptynu do naczyn, a niewiele mniejszg niz mleko. Oliwka
zatrzymuje sie pomiedzy ptynem do mycia naczyn, a woda, ma wiec gestos¢ mniejszg od ptynu i wiekszg od
wody. Kawatek drewna ptywa w gornej czesci oleju, zatem gestos¢ suchego drewna jest najmniejsza wsréd
gestosci wszystkich substancji uzytych w eksperymencie.
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Doswiadczenie 2.

o
lle zniesie jajo ﬁrzygotuj: \

e 3 surowe jaja kurze mniej wiecej tej samej
wielkosci i bez peknieé
6 plastikowych zakretek do butelek

3 mate, cienkie woreczki foliowe (,$niadaniowe”)
ptaskg, metalowg blache z piekarnika

kilka ciezkich ksigzek

tyzke

zimng wode

maty garnek

Potrzebna pomoc osoby
dorostej przy parzeniu jajka.

zegarek
mydto
pot tyzeczki soli

wage kuchenng /

Zadanie:
Sparz skorupki jajek zgodnie z przepisem:

1. Wi6z jajko do garnka. Wilej do garnka tyle wody, zeby jajko byto w niej catkowicie zanurzone,
a nastepnie wyjmij jajko.

2. Wsyp pot tyzeczki soli do wody i zamieszaj.

3. Popros osobe dorosta, aby asystowata Ci przy parzeniu jajka.

4. Zagotuj wode w garnku.

5. Potéz jajko na tyzce i delikatnie wtdz jajko do gotujgcej sie wody na 15 sekund.

6. Wyjmij jajko z wody za pomocg tyzki (nie dotykaj jajka rekami!).

7. Postepuj tak z kazdym z trzech jaj.

8. Woylej wode z garnka.

9. Umyj doktadnie rece wodg i mydtem.

Eksperyment

1. Na pustym stole postaw przed sobg trzy zakretki od butelek otworami do gory.

2. Na kazdej zakretce postaw jedno jajko czubkiem do géry.

3. Na kazdym jajku potdz zakretke. Kazde jajko z zakretkami powinno wygladac¢ tak, jak na . .
rysunku obok.

4. Kazde jajko z =zakretkami wi6z do osobnego P
woreczka nylonowego i zawigz go. Ay

5. Woreczki z jajkami rozstaw na stole tak, by i
utworzyty trzy wierzchoiki tréjkata. = |

6. Na jajkach potéz bardzo delikatnie metalowg blache
z piekarnika. Trzeba jg potozy¢ powoli bez zrzucania @ @
jej na jajka. Dwa jaja powinny znajdowac sie blisko
wierzchotkéw blachy, a trzecie na srodku boku po przeciwnej stronie (patrz rysunek powyzej).

7. Teraz na $rodku blachy potéz najciezszg z przygotowanych ksigzek. Trzeba jg potozyé réwnie
delikatnie jak wczes$niej blache.

8. Na ksigzke ktadz pojedynczo kolejne tomy, az do momentu pekniecia jajek.

Uwaga: Nie kfadz kilku ksigzek na raz!

Obserwacja:
1. lle ksigzek udato ci sie potozy¢ na blasze zanim jajka pekty?
2. Jesli masz wage kuchenng, zwaz wszystkie.
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Komentarz:

Po co parzymy jajko?

Na poczatku doswiadczenia z jajkiem twoim zadaniem byto sparzenie go gorgcg wodg. Jest to srodek
ostroznosci zapobiegajgcy zakazeniu salmonellg. Salmonella to rodzaj bakterii, ktére mogg spowodowac silne
zatrucie pokarmowe u cztowieka i wywotaé grozng chorobe jelita cienkiego i grubego zwang salmonelloza.
Choroba ta objawia sie bdélami brzucha, gorgczka, biegunkg, a czasem takze — nudnosciami i wymiotami.
Pateczki salmonelli sg najczestszg przyczyng wystepowania zatru¢ pokarmowych w Polsce, gtéwnie dlatego, ze
bakterie te szybko rozmnazajg sie w cieple oraz mogg zyC poza organizmem zywym nawet przez kilka
miesiecy.

Pateczki salmonelli najcze$ciej gromadza sie na jajkach, w miesie lub mleku. Oczywiscie, nie oznacza
to, ze wystepujg w kazdym z tych produktéw. Zapobieganie salmonellozie polega na spozywaniu tylko $wiezych
produktéw spozywczych, doktadnym parzeniu jajek wrzacg wodg, przechowywaniu produktéw w lodéwce, nie
spozywaniu podczas upatéw ciast z kremem i satatek z majonezem. Dobrym sposobem na uniknigcie
salmonelli jest doktadne i w miare czeste mycie rgk wodg z mydtem, zwtaszcza w kontaktach ze zwierzetami
(ptactwem, gadami), a takze w przypadku obcowania z produktami spozywczymi.

Podczas 15 sekundowego parzenia surowego jajka wrzatkiem, nie scina sie ani biatko, ani zéttko w jego
wnetrzu, ging jedynie bakterie, ktére mogg znajdowac sie na zewnetrznej czesci skorupki jajka.

Dlaczego jajko az tyle wytrzymuje?

Latwo jest rozbi¢ jajko. Wydaje sie ono kruche. A jednak skorupka jaja kurzego jest bardzo wytrzymata.
Dlaczego? Bo jajko musi chroni¢ w sobie zarodek kurczecia. Przede wszystkim skorupka musi by¢ na tyle
solidna, by utrzymac ciezar kury, ktora je wysiaduje lub po nim chodzi. Skorupka jajka jest taka wytrzymata,
poniewaz sktada sie z wapnia (w postaci weglanu wapnia, ktéry sprawia, ze skorupka jest twarda, ale
jednoczesnie krucha). Jednak to nie tylko dzieki wapniowi skorupka wytrzymuje tak duzy nacisk. Jajko
zawdziecza wytrzymatos¢ takze swojemu ksztattowi. Jajko stojgce na sztorc czubkiem do goéry wytrzymuje
znacznie wigkszy nacisk niz jajko lezgce. W tym wypadku ksztalt ma ogromne znaczenie.

Podobny ksztatt do jajka majg koputy i sklepienia starych kosciotdw. W dawnych czasach nie uzywano
do budowy bardzo wytrzymatych materiatow jak zelbet (czyli potgczenia betonu ze stalowymi elementami), ktory
jest obecnie powszechnie wykorzystywany w budownictwie. Budowano gtéwnie z kamienia, cegty i drewna. Aby
dachy ogromnych budowli jak np. gotyckich kosciotdw zbudowanych z tych materiatdw wytrzymywaty swoj
ciezar, tworzono sklepienia o ksztaicie pétkoli lub tukéw. To dzieki specjalnemu ksztattowi sklepienia byty
bardziej wytrzymate i nie zawalaty sie pod swoim ciezarem.
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Doswiadczenie 3.

Drgajaca linijka

Przygotuj:
e bardzo dtuga linijke (30-50 cm)
o stot lub biurko

Eksperyment:
1. Potdz linijke na stole tak, aby poza blat wystawato jej okoto 10 cm.
2. Przycisnij linijke od gory jedna dtonig do blatu, a drugg dionig wpraw jg w drgania. Tak dobierz nacisk
dtoni na linijke oraz miejsce docisku, aby dzwiek powstaty podczas drgan linijki nie byt ,gtuchy”
i ,matowy”, ale jak najbardziej ,dzwieczny” i ,czysty”.
3. Powtdrz eksperyment z linijkg wystajgcg poza blat na 15 cm, nastepnie na 20 cm oraz 25-30 cm.

Obserwacja:
1. Przy ktérym wysunieciu drgania linijki wywotujg najwyzszy dzwiek, a przy ktérym - najnizszy?

Komentarz.

Dzwigki powstajg na skutek drgan przedmiotéw, ktére z kolei powoduja drgania powietrza. Im krotsza
wystajgca czes¢ linijki, tym wiecej wykonuje ona drgan na sekunde, czyli tym wyzsza czestotliwo$é dzwieku
(tym bardziej dzwiek wydaje sie ,wesoty”). Im diuzsza drgajgca czes¢ linijki, tym dzwiek jest nizszy (czyli tym
bardziej wydaje sie ,ponury”).

W instrumentach muzycznych dzwiek powstaje w rézny sposéb. W instrumentach strunowych takich,
jak gitara, skrzypce, czy pianino zrédtem dzwiekéw sg drgajgce struny. Struny kontrabasu sg dtuzsze od strun
np. skrzypiec, dlatego dzwieki wydawane przez kontrabas sg nizsze (wydajg sie bardziej ,ponure”) niz dzwieki
wydawane przez skrzypce. W instrumentach detych (np. trgbka, puzon, organy piszczatkowe, flet), zrédtem
dzwieku jest drgajgce wewnatrz instrumentu powietrze. Z kolei w instrumentach perkusyjnych (np. talerz, tréjkat,
beben) Zzrédtem dzwieku sg drgania samego instrumentu.
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Doswiadczenie 4.

Magiczna szpulka

Przygotuj:

o szpulke nici krawieckich z bocznymi nakfadkami
(plastikowymi koteczkami)

e blat stotu lub biurka

e obrus lub Iniana $cierka kuchenna

Zadanie:
1. Roziéz na blacie stotu lub biurka obrus lub scierke kuchenng. Materiat nie powinien by¢ zbyt gtadki.
Najlepiej nadaje sie len, bawetna lub elanolen.
2. Poltdz szpulke na blacie stotu i postaraj sie tak pociggnaé za ni¢, aby szpulka sie rozwijata.
Uwaga: Jesli szpulka rozwija si¢ opornie, to znaczy czes¢ z nawinieta nicia hamuje jej obroty, nalezy
odwing¢ kilka, a moze nawet kilkanascie metréw nici, aby watek z nicig zmniejszyt swg srednice

Eksperyment:
1. Odwin kawatek nici o dlugosci ok. 25 cm.
2. Zmieniajac jedynie kat nachylenia odwinigetego kawatka nitki do poziomu spraw, aby szpulka:

e nawijata sie
e rozwijata sie
e poruszata sie ruchem bez obrotow, czyli Slizgata po stole

Komentarz:

Gdy pociggamy za nitke utozong pod niewielkim katem wzgledem ptaszczyzny stotu — nitka nawija sie
na szpulke. Jezeli natomiast kat jest duzy — nitka odwija sie ze szpulki. Wazne jest, zeby podczas préb toczenia
szpulka nie wpadata w poslizg, to znaczy, zeby byta zapewniona odpowiednia przyczepnosé¢ szpulki do stotu
(odpowiednio duze tarcie). Istnieje takie potozenie nitki wzgledem stotu (posrednie w stosunku do dwdch
poprzednich), przy ktérym szpulka tylko przesuwa sie po stole (bez obrotu).



